

征稿: <海韻>文藝副刊歡迎惠稿,舉凡短篇小說,散文,現代詩歌,古典詩詞,曲藝雜談,文學及詩歌評論與賞贊,均所歡迎。因篇幅關係,文長勿超過千五字,詩(每首)以五十行之內為宜。

投稿郵箱: shangbaohaiyun@sina.cn fax: 63-2-2411549 敬請投稿者寫明真實姓名以及詳細地址,聯絡電話。

小池意趣多

陳慶乾

雖不比長河落日,沒有小橋流水,又無十里風荷,可東山下那方不起眼的小池,卻依然蓄滿了景致,鼓足了情緒,攢夠了意趣,徐徐鋪開一幅它獨有的金秋畫卷。

要等,等一個陽光不燥的午後,一個人不慌不忙,不急不躁,甚至有點慢吞吞地踱步到小池邊才好。找一塊平整淨的石頭坐下,看幾眼池水,拈幾株衰草,吟幾句秋詞,想像便頓時生出了雙翼,心起漣漪,有所動情。

小池邊成片的早柳,葉子已由青綠漸變為金黃,用力地瞧過去,甚至可以發現翠綠和金黃裡夾雜著的幾許暗紅。西風一起,那一堆堆的色彩,恣肆地飛舞,洋洋灑灑,放浪形骸;那一堆堆的色彩,敢與天外的殘陽,力爭幾分生命的寥廓與蓬勃。這便是金秋以小池為畫板,以柳色為顏料,而調出的五彩,潑出的斑斕,造出的意趣。

小池的中央,仍有殘荷挺立。你也許會說,這些曾經集世人憐愛於一身的寵兒們,花瓣衰殘,蓮蓬枯黑,莖桿斷折,早已失去了夏日的繁華,哪還有半點意趣可言?是的,季節無情變換,讓它們失去了光澤與憐愛,可時光不停流淌,也同樣讓它們收穫了傲骨與敬重。它們還是一如既往地在小池中獨立,不言失敗,不訴離殤,不說苦痛。即使終

會有那麼一天,深秋的重霜,凜冬的寒雪會繼續摧殘它們的形體,讓它們悲慘地沉入水底,但在此刻,它們選擇的是無畏,是不懼,把不屈與堅韌鑄在了生命的底色上。這難道不是存在於這方小池中的意趣嗎?

小池不過幾十米見方,沒有奔流的急湍,沒有震撼的濤聲,甚至也沒有山間小溪流動的清韻。翻開它的書頁,找不到「秋水共長天一色」的渾然天成,也找不到「花自飄零水自流」的相似閒愁,更找不到「青山隱隱水迢迢」的綽約多姿,可是它的深沉、安詳、靜謐,依然展現出一種從容不迫的力量。深沉,也許是它在努力地思考;安詳,也許是它坦然接受了繁華後的落寞;靜謐,也是它在默默地積蓄力量,期待著未來的「水清蓮凋兩相向」。

偶爾會有健碩的水鳥掠過水面,高亢地鳴叫幾聲,亦白亦灰的羽毛就像一道道靈動的光影,或落在出水的石頭上,慵懶自在;或停在草籽成熟的池岸邊,悠閒覓食。候鳥們都將陸續啟程,去尋找更加溫暖的棲息地,而這些忠貞的留鳥們,要終生留在此地,不遷不移,為這方小池添上幾筆能飛的意趣。不遠的天上,堆積的烏雲緩緩聚來,一場不知是大的小的秋雨正蓄勢待發。

秋雨中的小池,想來不會有太多的清麗和美好,但只要你讀懂了小池的內心,領悟了小池的意趣,即使只有變黃的敗柳,孑立的殘荷,不動的死水,孤單的留鳥,你也依然能清晰地感受到,這小池是大自然最鬼斧神工的杰作。

秋遊楓樹嶺

周德富

朗朗秋日,颯爽金風不時吹落幾片庭院樹上深黃的落葉。飄飄墜落的黃葉勾起了我徒步去楓樹嶺遊玩的興致。壬寅年深秋九月二十五,我邀約好友徒步野遊楓樹嶺。

這天風煙俱淨,天山共色。遙望楓樹嶺層林盡染,秋意正濃。

我和好友徒步向楓樹嶺進發。來到山腳下,舉目仰望一座座山峯競相入雲爭高而不排斥彼此,晴空一鶴排雲上;俯頭低看山澗溪水裡的魚兒歡快自由追逐、三五成群戲弄水草,萬類霜天競自由,心升嚮往。「鸞飛戾天者,望峰息心;經綸世務者,窺谷忘反。」大概說的就是這種心情吧。我們穿梭於向楓樹嶺攀爬的叢林間,扒開荊棘貓著腰向前鑽,常常被好奇荊棘藤蔓熱情地拉住衣服。其間「橫柯上蔽,在晝猶昏;疏條交映,有時見日。」一路從林之間聞花幽香,樹上小鳥啾啾、松鼠跳躍……當我們登臨山頂,友人瞅瞅我,我看看他,他說我頭上沾著一芽殘枝,我說他肩上下落了一片黃葉,都忍俊不住哈哈大笑起來。與其說是來攀爬野遊,不如說是來找一份悠閒,尋一份豁然釋放的情懷。山高人為峰,俯瞰周圍群山,油然而生孔子當年登臨泰山一覽眾山小之感,順著風振臂高呼「楓樹嶺我來了!楓樹嶺我來了!」,群山陣陣回應:「楓樹嶺-我-來了!楓樹嶺-我-來了!」

站立山巔,徐徐山風掀衣送爽,靄靄雲霧繚山繞岫,縷縷夕陽燃燒晚霞。極目遠眺,座座青山霧靄氤氳綿延似滄海波濤滾滾,處處山村人家星羅棋布炊煙裊裊。

我們走進那片紅葉似火的楓林。我走到一棵楓樹前,從上到下仔細端詳著它,就像在望著一個從未見面卻已仰慕很久的意中人。這位身材高挑的瘦高個,身披咖啡色「長大褂」。大方熱情地張開一雙手掌,向我們親切致意。「沙沙沙」陣陣秋風吹得弱不禁風的她搖來擺去,卻不忘衝我們點頭微笑,風漸漸欲停她又彎腰過來和我們訴說悄悄話。往前看,幾陣秋雨的澆洗,幾場秋霜的浸染,一棵棵楓樹益發神采奕奕。「停車坐愛楓林晚,霜葉紅於二月花」。經霜的楓葉火紅火紅,好似天邊飄落下的紅霞。山間秋色被楓樹打扮得更加激情四溢!

不知不覺之間薄薄暮緩緩降臨,我們只得戀戀不捨急急下山尋找人家投宿,輕輕叩開一扇柴門,向主人說明來意,熱情好客的主人盛情邀請入屋。吃完主人精心整治的飯菜,和衣躺在木床上。一覺醒來,正月上中天,窗外:促織在草叢裡低聲吟詠,落葉簌簌敲打著窗櫺;月光映照樹影婆娑搖晃著,微微的山嵐之風送來縷縷野草清香。

蓼花點亮秋

郭之雨

蓼常見。房前屋後,瓦礫溝渠,這些地方的,都長不高,半匍匐生,莖似玻璃做的,葉如柳,像是被墨筆點了,長條兒中浮一塊不太黑的斑。嫩葉可食,小時候,我們打豬草,揪三兩片,放到嘴裡嚼,味淡淡,給它起名叫「酸溜溜」。

如果蓼在田間地頭大片生長,因葉味酸甜,易遭蟲吃,葉片豁口,破洞,傷痕纍纍,極破敗,沒有多少姿色可言。而單棵細端,細枝挑著粉色的穗子,溫柔的低垂著,像是剛過門的新媳婦,身材窈窕均勻,颯腆,清秀,樸素,迷人,就稱得上麗質天成了。

蓼是酸模葉蓼,及開了花兒,就有

了名字——狗尾巴花。在鄉村,那些小叔叔子,常用狗尾巴花比喻嫂嫂或嬌嬌眼角的魚尾紋。

季節更迭,每年走近秋,走過一地艷如春的秋草,就會看到野蓼的花海。酸模蓼蓼也叫水蓼,村東的清河很友好劈出好一大片水灘供蓼婀娜。

隔著一片淺水生的銅錢草,像塊綠玉綠著綠著,綠到邊緣粉了,映在秋水中,連了片的壯觀,小尾巴風裡蕩著,連葉帶桿,把風都搖紅了。

秋天美在心境,心境美在秋景,賞秋拾秋的人多了去了。對蓼鍾情的還有我。趁週末,每年都要從市裡趕過來幾次,想靠近那片蓼,渴望用手摸摸花穗,掐一枝帶回家,住進花瓶裡,也得一枝秋。可淺水稀泥沒腳,近不的,只得遠遠看,用相機定格秋美。

粉白色的花穗簇擁,輕雲曼妙,秋色連秋波,數蓼醉清秋,當是故鄉曠野低眉可見的景致,如今看起來是這麼的飄渺,夢幻,入詩,入畫,美得讓人有些抓狂。

偶得一聲蛙鳴,一隻白鷺騰空,帶落幾片葦葉,如金蝶落飛,風從水面吹過來,蘆葦沙沙響,蓼花麗影搖曳,「嘩——」地引起一陣大聲喧嘩,人和蓼花都是歡天喜地的樣子

了。

小學的時候,學校裡有一棵麥樹,高到跟桂花搶風水。課間時,同學們爭著跑到樹下站站,搶不到就尖著嗓子嘲諷:「臭美,努力也不能美過蓼花!」

是的,誰人能美過蓼花。即使常見於田間,那些秋天開放的翠菊,曼陀羅,蘿摩之類的,不也被它踩在腳下。蓼花吸取大地精華,是自然而然的,天然雕琢的,這是秋天的妖艷。我儘管用相機選擇各個角度,一拍二拍連三拍,也拍不出它的精髓。我以為,哪怕畫過蓼花的大師齊白石,吳冠中,也未必還原出這片蓼花的實質之美。

說蓼花不是花。城裡人嘴裡的蓼花指一種吃食。是膨大起來的江米條。江米條拇指指的,脆口,咬起來沒有質感,酥空綿綿。蓼花就是那樣一種糕點。

不見葦葭蒼蒼,卻見蓼花楚楚,點點殷紅似雲霞逗留水岸,映天地清明。再加上三倆知音垂釣者,叢叢詩意,野趣悠然,

蓼,詩詞裡最美的秋草。於秋野,它的桃色花穗開得精神無畏,呈現著自由隨性的個性,千千萬萬盞燈火似的,處處可見它一低頭的嫣然,便弄得秋天倒像春天一樣了。



菲中電視台 (CHINATOWN TV) 週日(9月8日)播放精彩節目 金海灣鮑翅海鮮酒樓名師特製各種口味中秋月餅正式上市

菲律賓唯一的華語電視台—《菲中電視台》播放時間:每星期日(Sunday)上午10點至11點,在GNN Global Nation Network/One Media Network (SKY有線電視73頻道,GSAT有線電視1頻道)首播,然後每星期一、三、五(Monday, Wednesday, Friday)上午10點至11點,還有每星期一、五(Monday, Friday)晚上11點至12點重播,還在《菲中電視台》Facebook和Youtube頁面上進行直播。也可以任何時間(24小時)通過手機,社交網站(Youtube, Facebook)收看(包括新舊節目)。星期日上午9點至9點30分在IBC13號電視台(SKY有線電視16頻道, Global Destiny有線電視15頻道, Cignal有線電視13頻道, GSAT有線電視8頻道)播出。

《菲中新聞台》播放時間:每星期一至星期五(Every Mondayto Friday),晚上9點30

分至10點。

也可以任何時間(24小時)通過手機,社交網站(Youtube, Facebook)收看(包括新舊新聞)。

《菲中電視台》本周(9月8日)播放節目預告如下:

一. 8月22日上午,菲華各界聯合會向邦邦省省 Mexico 市捐贈 2000份賑濟品。

二. 8月28日下午,菲律賓中國商會向菲律賓學生捐贈1萬份學習用品,參議員艾米,馬科斯親自接收捐贈物資。

三. 8月28日, 2024年「平安你我 幸福留學」全菲中國留學生安全培訓進校園活動在亞典耀大學成功舉辦。

四. 8月26日上午,百閣菲華商會、菲律賓內蒙古總商會、JOYICE 冰淇淋、菲中電視台假座百閣公民學校聯合舉行贈送大米獻愛

心活動。

五. 中國國際航空公司聯合菲律賓 UOS 旅遊公司舉行以主題為「新航程,心期待」慶祝國航馬尼拉-成都通航一週年活動。

六. 9月3日,「禪 世界 共享智慧光」菲律賓首屆中華禪意文化節暨信願寺水陸法會新聞發佈會在菲律賓大乘信願寺隆重召開。

七. 8月29日上午,旅菲各校友會聯合會在岷崙洛花園口舉行向附近貧困民眾贈送大米活動。

八. 8月31日上午,菲律賓華教中心在嘉南中學大禮堂舉辦「2023-2024學年度『啟斐杯』菲律賓華語朗誦大賽」頒獎典禮。

九. 8月18日,菲華工商總會為大岷區暨 Isabela 二十六位「點亮未來」受助生舉辦

2024畢業慶祝會。

十. 8月17日,菲律賓中正學院在 Narra 校區舉行了一場表彰儀式,以表揚通過公共會計師和執照專業教師會考的中正畢業生。

十一. 菲律賓中正學院1994年度級友會于8月10日晚假座母校體育館舉行籃球聯賽開幕典禮。

十二. 又是八月十五中秋節,聞名遐邇的金海灣月餅在大家的拭目以待下再次應市。

本台聯繫電話: 09228943681 EMAIL: chinatown tv. ibc13@gmail.com. 台長施玉娥 (LOLITA CHING)。

副台長製作人莊琳琳 (LOUELLA CHAN), 節目主持人葉天慧 (LIZBETH YAP)。

南安同鄉總會慶中秋 泊頒發優秀生獎學金

菲律賓南安同鄉總會訊:為歡慶一年一度的中秋傳統佳節,本會謹訂於二零二四年九月八日(星期日)上午十一時半在本會綜合館大禮堂舉行會員聯歡大會。

敬請全體理事、會員屆時攜眷踴躍參加,同慶中秋佳節。

同時為本會力求上進,勤勉向學的會員子女頒發優秀生獎勵金。

屆時敬請優秀生家長偕同優秀生親臨領獎,茲將本年度獲獎優秀生芳名公佈如下:

- (小學部)
- 小學一年級:
 - 黃景泓: 僑中學院 (中: 第一名);
 - 黃程泰: 靈惠學院 (中: 第二名、英: 第一名);
 - 黃安玫: 義德中學 (中: 第二名、英: 第二名);
 - 李冠燁: 光啟學校 (中: 第二名、英: 第二名);
 - 楊婉鈴: 崇德學校 (中: 第三名、英: 第三名);
- 小學二年級:
 - 趙伯霖: 崇德學校 (中: 第一名、英: 第一名);
 - 傅浚溟: 中正學院 (中: 第二名、英: 第一名);
 - 戴悅安: 聖軍中學 (中: 第二名、英: 第一名);
 - 黃恩琪: 僑中學院 (中: 第二名、英: 第二名);
 - 戴婧菲: 培基中學 (中: 第二名);
 - 戴藝蓉: 僑中學院 (中: 第三名);
- 小學三年級:
 - 戴詩杭: 中正學院 (中: 第三名、英: 第三名);
- 小學四年級:
 - 黃德利: Stonyhurst Southville International School (英: 第

- 一名);
- 黃程煒: 靈惠學院 (中: 第二名、英: 第二名);
- 小學五年級:
 - 侯雅芬: 崇德學校 (中: 第一名、英: 第一名);
 - 侯雅芳: 崇德學校 (中: 第一名、英: 第一名);
 - 陳吉明: 聖公會中學 (中: 第三名、英: 第二名);
 - 楊文憲: 靈惠學院 (中: 第三名);
 - 葉焯煒: 聖公會中學 (英: 第三名);

- 小學六年級:
 - 傅煒淇: 中正學院 (中: 第二名、英: 第二名);
 - 李嫻嫻: 義德中學 (中: 第三名、英: 第二名);
 - (中學部) 中學一年級:
 - 李冠品: 光啟學校 (中: 第一名、英: 第一名);
 - 陳敏敏: 聖公會中學 (中: 第三名、英: 第二名);
 - 中學二年級:
 - 潘凱銘: 中正學院 (中: 第二名、英: 第二名);
 - 楊文忠: 靈惠學校 (中: 第二名、英: 第三名);
 - 伍宏涵: 新生佳音學院 (中: 第三名、英: 第三名);
 - 中學三年級:
 - 郭琪容: 育仁中學 (中: 第一名、英: 第三名);
 - 陳一平: 尚一中學 (英: 第一名);
 - 伍宏煒: 新生佳音學院 (中: 第二名、英: 第二名);
 - 黃曉婷: 尚一中學 (英: 第三名);
 - 中學四年級:
 - 黃婉婷: 新生佳音學院 (中: 第一名、英: 第一名);
 - 陳佳佳: 聖公會中學 (中: 第三名、英: 第一名);
 - 戴欣如: 僑中學院 (中: 第二名);
 - 高中一年級:
 - 雷心穎: 雅典耀大學 (英: 第一名);
 - 梁晶晶: 僑中分校 (中: 第一名);
 - 蔡桂伶: 新生佳音學院 (英: 第二名);

- 傅萱潔: 中正學院 (英: 第三名);
- 高中二年級:
 - 侯宛真: 義德中學 (中: 第二名、英: 第三名);
 - (大學部)
 - 黃棕涵: 拉刹大學 De La Salle University (Magna Cum Laude);
 - 陳佳俐: 拉刹大學 De La Salle University (Magna Cum Laude);
 - 王健民: 拉刹大學 De La Salle University (Cum Laude);
 - 黃欣怡: 雅典耀大學 Ateneo De Manila University (Cum Laude);
 - 王詩穎: 聖托馬斯大學 University of Santo Tomas (Cum Laude);
 - 黃俊江: 拉刹大學 De La Salle University (Cum Laude)。

菲華印刷商會廣招會員加盟 訂期舉行會員眷屬中秋聯歡

菲華印刷商會訊:本會為更好地服務於菲華僑社印刷業同仁,加強同業之聯系,擴展商機,共創多贏,決定自即日起招收會員加入本會之陣容,包括各種彩色印刷、標籤、紙箱、紙盒,以及包裝、紗衫等行業之印刷業者,以至相關之原材料供應商等,均可加入。

本會謹訂於十月六日(星期日)中午十二時,假座岷市富華麗鮑翅海鮮酒家(Fortune Mansion Seafood Restaurant—1015 Maria Orosa St., near T. M. Kalaw St., Ermita, Mla.),隆重舉行慶祝甲辰年中秋佳節理事會會員暨眷屬聯歡大會,屆時,歡迎本會全體理事暨新舊會員踴躍報名參加,同慶佳節,共渡歡樂時光!

本會秘書處聯絡電話: 0927-7508144, 或 0917-8438991, 或 0917-8992938。